

Разу Семён Борисович
студент
Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации
Москва, Россия
semen.razu@mail.ru

Способы государственного регулирования финансов российских корпораций

Корпоративные финансы являются одной из ключевых составляющих в экономике любого государства, а в Российской Федерации проблема их государственного регулирования стоит наиболее остро. Оно включает в себя регулирование налогообложения организаций, правил их функционирования, денежного оборота, инвестирования и многих других аспектов. Целью данной статьи является анализ способов регулирования российским государством финансов корпораций, а также выявление его проблем и перспектив.

Ключевые слова: корпорация, регулирование, финансы, бизнес, государство.

Razu Semyon
student
Financial University under
the Government of the Russian Federation
Moscow, Russia
semen.razu@mail.ru

Methods of State Regulation of The Finance of Russian Corporations

Corporate finance is one of the key components in the economy of any state, and in the Russian Federation the problem of their state regulation is most acute. It includes the regulation of taxation of organizations, the rules of their functioning, cash flow, investment and many other aspects. The purpose of this article is to analyze the ways in which the Russian government regulates corporate finances, as well as identify its problems and prospects.

Keywords: corporation, regulation, finance, business, state.

На данный момент в Российской Федерации государство играет важную роль в хозяйственной жизни страны. Это обусловлено рядом исторических особенностей развития.

Долгое время наше государство существовало в условиях плановой экономики, когда все предприятия находились в руках государства, а частная собственность на средства производства была запрещена. После распада СССР и начала либеральных реформ, которые включали в себя проведение ваучерной приватизации и залоговых аукционов, большая часть бывших советских предприятий перешла к частным владельцам и иностранным компаниям.

Тем не менее, для России резкое разгосударствление экономики обернулось большим количеством негативных последствий [4]. Бюджет лишился значительной части неналоговых доходов, поступавших от госпредприятий, изза чего возник недостаток средств на финансирование госрасходов. Помимо этого, в результате концентрации значительного богатства в руках небольшого количества людей возникло существенное социальное расслоение.

В начале нового тысячелетия стала очевидной необходимость вернуть контроль государства над российскими предприятиями. Однако правительство не пошло по пути широкой национализации, а вместо этого усилило государственное регулирование и разработало новые механизмы контроля за финансами российского бизнеса.

Становление государственного регулирования корпоративных финансов в РФ

Особенностью российского государственного регулирования корпоративных финансов является то, что в истории нашей страны был специфический этап – советский период. Это наложило серьёзный отпечаток

на формирование корпоративного управления в нашей стране, так как на протяжении большей части XX столетия в государстве фактически отсутствовал институт частной собственности. Помимо этого, впоследствии на формирование принципов российского корпоративного управления негативно сказалась существовавшая в советское время практика перекладывать функции контроля за экономикой с государственных органов на партийные, профсоюзные и общественные организации.

В результате, когда после распада СССР большинство этих организаций были ликвидированы, страна практически полностью осталась без контролирующих органов. В 1990е годы в России полностью отсутствовали не только институты корпоративного регулирования, но и нормативно правовая база, которая бы регламентировала их функционирование. Несмотря на то, что реформы были начаты ещё в 1992 году, Счётная палата РФ возникла лишь в 1995 году.

В ходе осуществления реформ практически сразу возник ряд серьёзных проблем. Так, помимо острой нехватки квалифицированных кадров, очень серьёзной проблемой была катастрофическая нехватка региональных филиалов новых государственных органов, а также отсутствие опыта в организации финансового контроля за деятельностью предприятий. Всё дело в том, что вплоть до 1989 года в нашей стране не существовало частных компаний, и единственными противоправными действиями по отношению к предприятиям могли быть либо нецелевое использование бюджетных средств, либо их хищение. Помимо этого, все хозяйственные процессы внутри страны были так или иначе связаны с государственными предприятиями. Вдобавок, в СССР выезд и въезд в страну строго регламентировался и был доступен строго ограниченному числу граждан, что также облегчало финансовое регулирование. Быстрый же переход к рыночной системе многократно усложнил хозяйственные связи между предприятиями и государством, наряду с этим сократив возможность самого государства

вмешиваться в хозяйственную деятельность предприятий. Однако впоследствии ситуацию исправило внедрение новых информационных технологий, безналичных платежей и электронных баз данных, что существенно упростило процесс финансового регулирования.

Основные направления регулирования корпоративных финансов

Государственное регулирование финансовой деятельности российских компаний включает в себя:

1. Регулирование условий работы юридических лиц с различными правовыми формами;
2. Правила создания информационной базы для управления финансами компании;
3. Настройка механизма расчета амортизации;
4. Регулирование налоговой системы;
5. Регулирование денежного обращения и способов оплаты;
6. Корректировка ценового механизма;
7. Регулирование инвестиционных операций;
8. Регулирование внешнеэкономической деятельности;
9. Валютное регулирование;
10. Регулирование фондового рынка;
11. Регулирование страховых сделок на финансовом рынке;
12. Регулирование банкротства и ликвидация компании.

Рассмотрим подробнее некоторые из них.

Регулирование условий работы юридических лиц с различными правовыми формами определяет:

1. минимальный уставный капитал компаний, созданных в форме сообщества с ограниченной ответственностью и акционерного сообщества;
2. порядок подписки на выпущенные ценные бумаги и акции;
3. порядок формирования резервного фонда;

4. порядок поставки, дарения и завещания собственниками акций своих ценных бумаг и некоторые другие финансовые нюансы их деятельности.

Правила создания информационной базы для управления финансами компании определяют:

1. организационные процедуры и способы бухгалтерского учета (бухгалтерский учет и налогообложение);
2. содержание плана счетов и порядок его использования;
3. содержание бухгалтерского баланса и стандартов бухгалтерского учета;
4. рекомендации по организации и ведению учета отдельных видов активов, денежных обязательств и остальных денежных операций.

Предметом регулирования денежного обращения и способов оплаты выступают[1]:

1. формы расчётов для определенных операций;
2. порядок хранения остатка денежных средств;
3. ограничение объёма наличных;
4. процесс капитализации приобретённых средств и т. д.

Государственное регулирование инвестиционных операций предполагает формирование благоприятных условий в стране с помощью:

1. улучшения налоговой системы, механизма применения амортизации;
2. непосредственного контроля государства за инвестиционной деятельностью, осуществляемой в форме капитальных вложений;
3. оценка инвестиционных проектов в согласовании с законодательством России.

К регулированию внешнеэкономической деятельности государством относится:

1. создание условий для выхода российских фирм на мировые рынки;

2. поддержка конкурентоспособности российских товаров на зарубежном рынке;
3. контроль цен на товары, участвующие в международной торговле;
4. введение таможенных пошлин;
5. выдача экспортных и импортных лицензий.

Регулирование валютного законодательства устанавливает:

1. порядок предоставления кредитов в иностранной валюте, которые в результате деятельности иностранной корпорации учитываются на счетах в утвержденных банках страны;
2. условия открытия резидентами валютных счетов в иностранных банках;
3. отделение текущих валютных операций от операций по перемещению капитала и т. д.

Регулирование рынка ценных бумаг является крайне важным, так как основными эмитентами и покупателями ценных бумаг, а также посредниками при заключении сделок с ними на фондовом рынке являются корпорации. Государственное регулирование рынка ценных бумаг определяет их разделение на основные и деривативы, правила их выпуска и торговли, обязательные требования к обращению ценных бумаг, клиринговым и депозитарным операциям, порядок ведения реестра и т. Д [3].

Проблемы и перспективы государственного регулирования финансов корпораций в РФ

Одной из главных причин, по которой качество государственного регулирования компаний в России остаётся на низком уровне, является низкая эффективность самого госуправления, которая не позволяет создать в стране подходящую институциональную среду, гарантировать неприкосновенность частной собственности и беспристрастность судебных органов. В ряде случаев, в особенности в отношении малого бизнеса, регулирование правительственными органами деятельности частных предпринимателей

крайне избыточно. при этом во многих других крайне важных аспектах хозяйственной жизни страны (таких, как использование организациями водных и лесных ресурсов, охрана окружающей среды, обеспечение необходимых условий труда для работников), наоборот, государственное регулирование либо отсутствует, либо осуществляется крайне неэффективно и характеризуется сильной степенью бюрократизации и высоким уровнем коррупции. Кроме этого, качество самих государственных услуг до сих пор остаётся во многих случаях неудовлетворительным. Всё это усугубляет то, что в России отсутствуют действенные механизмы гражданского контроля за действиями бизнеса и государственных органов, что объясняется общей неразвитостью институтов гражданского общества в нашей стране.

Вследствие этого, повышение эффективности государственного управления направлено на совершенствование механизма взаимодействия власти и бизнеса и контроля государства за его хозяйственной деятельностью. С этой целью в РФ проводится ряд административных реформ.

Основными целями реформ являются:

1. улучшение инвестиционного и делового климата;
2. создание равных условий для конкуренции для всех хозяйствующих субъектов по всей стране.
3. улучшение качества и доступности госуслуг;
4. ограничение воздействия власти на финансовую деятельность субъектов коммерческой деятельности, также последующая работа по сокращению лишнего правительственного регулирования.
5. повысить продуктивность сотрудничества органов исполнительной власти и гражданского общества, также прозрачность работе органов исполнительной власти;
6. повысить эффективность взаимодействия органов исполнительной власти и гражданского общества и прозрачность деятельности исполнительных органов;

7. разработка и распространение стандартов госуслуг, которые предоставляются органами правопорядка, также административных регламентов органах исполнительной власти;

8. улучшить работу исполнительных органов и внедрить противокоррупционные механизмы в сферах деятельности исполнительных органов;

9. модернизировать систему информационного обслуживания исполнительных органов;

10. приготовить нужную организационную, информационную, ресурсную и кадровую поддержку для административной реформы в рамках совершенствования системы госслужбы;

11. улучшить систему местных подразделений общегосударственных органов исполнительной власти [2].

Заключение

Таким образом, сфера правовых взаимоотношений государства и корпоративного сектора в РФ всё ещё находится в процессе совершенствования, и этот процесс далёк от своего завершения. В ближайшей перспективе основная работа будет вестись по отдельным аспектам регулирования хозяйственной деятельности корпораций, которые являются составной частью общей задачи по совершенствованию функционирования рыночного механизма внутри страны и её интеграции в мировую экономику.

В государственном регулировании частного сектора существуют две противоположные крайности:

- чрезмерная зарегулированность рынка хотя и снижает риск для компаний, наряду с этим приводит к потере компаниями эффективности и доходности, а также существенно затрудняет выход на рынок новых игроков;
- недостаток регулирования частного сектора приводит к экономической анархии, монополизации и значительному повышению уровня риска.

Для того, чтобы избежать подобных последствий, необходимо проводить сбалансированную экономическую политику. При росте экономики возможна либерализация законодательства и смягчение рыночного регулирования для того, чтобы дать возможность бизнесу расширяться и развивать новые направления, тогда как во время кризиса разумно усилить регулирование для снижения безработицы и выполнения компаниями своих социальных обязательств.

По этой причине, различные формы, методы и механизмы государственного контроля за частным предпринимательством на различных этапах экономического цикла способны давать прямо противоположные результаты. На каждой ступени экономического развития любые меры государственного воздействия должны носить целенаправленный характер.

На данный момент государственное корпоративное регулирование в РФ должно быть подчинено следующим целям и задачам:

1. обеспечение того, чтобы методы регулирования финансовой деятельности корпораций государством были ориентированы на реализацию финансовой политики государства в целом;
2. защита фирм, осуществляющих экономическую деятельность, от противозаконных действий партнеров и мошенничества физических лиц;
3. Рационализация внешних и внутренних финансовых отношений с учетом соблюдения соответствующих форм государственных финансов и финансов домохозяйств;
4. регулирование отдельных направлений финансовой деятельности и форм корпоративного использования средств в соответствии с государственной экономической и социальной политикой и т. Д [5].

Список источников и литературы

1. Гаранина С.А. Государственное регулирование финансов организаций. // «Вестник Омского университета. Серия «Экономика», 2003.

2. Николаева Т. П. Финансы предприятия: конспект лекций /— Москва: Издательство Юрайт, 2011. — 215 с. — (Хочу все сдать). — ISBN 9785991611022.

3. Судакова М.Э. Государственное регулирование финансовых отношений корпораций Российской Федерации. // «Вестник Российского университета кооперации». 2014. №4(18)

4. Черкашина А.И., Костина О.И. Становление и развитие государственного финансового контроля в России. // «Современные научные исследования и разработки» — Астрахань: Издательство Научный центр "Олимп". eISSN: 24158402

5. Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова. Лекция 1 Корпоративные финансы. URL: <https://studfiles.net/preview/2098820/> (дата обращения: 30.09.2019).

Выходные данные статьи:

Разу С. Б. Способы государственного регулирования финансов российских корпораций. // Журнал «У». Экономика. Управление. Финансы. 2020. №1. Режим доступа: <https://portal-u.ru/index.php/journal/article/view/291>